

全力以赴 攻坚克难 早日实现社会面清零

居家环境消杀的正确打开方式

问:家中物品如何消毒?

答:常用小件物品如手机、遥控器、鼠标、门把手、水龙头、各种按钮等可用70%-80%酒精棉球或消毒湿巾擦拭消毒。

面积较大的物件如桌面、地面,可用含有效氯(溴)500mg/L的消毒液进行喷洒、擦拭或拖拭消毒。衣物、被褥等织物可在阳光下暴晒,一般不用特殊消毒。

洗手池、马桶可定期使用含氯消毒液消毒。

餐具首选煮沸消毒15-30分钟,或流通蒸汽消毒30分钟,或可使用餐具消毒柜按使用说明操作。也可使用250-500mg/L的含氯(溴)消毒液浸泡30分钟后,再用清水洗净。

流通蒸汽消毒时,餐具摆放应有空隙,不得紧密摆放,避免影响消毒效果。浸泡消毒应保证餐具完全浸没。

居家消毒不要随意加大消毒药剂用量,尤其是不要随意往下水道倒消毒液、投消毒片。

问:团购和快递包裹怎么消毒?

答:取货时,戴好口罩、手套,采取无接触式收货。物品外包装可使用消毒剂喷洒或消毒湿巾擦拭消毒,放置10-30分钟。纸箱、包装袋等尽量留在门外,放入垃圾桶。生鲜食品可使用慢速水流冲洗或浸泡清洗、擦干。

处理结束后,及时用“肥皂/洗手液+流动水”按“七步洗手法”清洁双手。

问:蔬菜水果如何消毒?

答:不易脱水、变质的蔬果(土豆、萝卜、洋葱、苹果等),可在阳台通风放置一段时间。易脱水、变质的蔬菜(青菜、蒜苗、豆芽等),可慢速水流冲洗、浸泡清洗,沥干后存储。

通常来说,蔬菜、水果的外包装可以喷洒消毒剂来降低风险,对于蔬果本身只需要清洁即可,不要使用化学消毒剂消毒,以免影响食品安全及口感。确有消毒需要的,可使用有蔬果备案的消毒剂,根据说明书上使用浓度浸

新民问答

及时有效开展消毒,是疫情防控的重要环节。最近,上海正对公共区域开展环境清洁消杀行动。对于公园绿地、道路、人行道等,相关部门和各区持续开展消杀行动,现已消杀绿地6444块,清除死角盲区1308处。

除了公共区域的环境清洁消杀外,做好

清洁工作、适当杀菌消毒,也成了许多小伙伴居家防疫的必修课。那么,如何正确进行居家和环境的消毒呢?哪些消毒方法是错误的呢?环境整治消杀工作专班、市爱国卫生运动委员会办公室、市健康促进中心、市疾病预防控制中心针对市民所关心的10个消毒问题作出解答,还为大家整理出了正确消毒的8个要点。



小区公共环境进行集中消杀
普陀消防救援支队队员用消杀喷雾器对星梅苑

通讯员 李杰辉 摄

正确消毒八要点

- 家庭居家消毒应以清洁为主,消毒为辅
- 优先使用阳光暴晒、热力等物理消毒的方法
- 应对重点环节、对象进行消毒,如餐饮具、快递等
- 为保证消毒效果,应保证消毒浓度、消毒时间和消毒液使用量
- 为保证消毒效果,应尽量先清洁后消毒,
- 难以清洁或清洁存在风险的,应提高消毒浓度
- 消毒剂使用应按照说明书,配制合适浓度,通过适当的消毒方法开展
- 消毒剂应注意不要与其他化学产品同时使用,如含氯消毒剂不能与酸碱、酒精合用;清洁剂不应与消毒剂合用等
- 消毒应做好个人防护

泡10-30分钟,并用清水冲洗去除残留消毒液。

问:可以用消毒剂喷衣服吗?

答:正常情况下,个人外衣携带新型冠状病毒的概率较小;其次,设立人行消毒通道等用化学消毒液对人体直接喷洒的方式,因为喷洒的时间太短,喷洒的量也太少,起不到消毒效果。

问:是否可以用消毒剂喷空气?

答:室外空气病毒阳性概率微乎其微,即使出现含有病毒的气溶胶,流通空气也会迅速将其分解、稀释,几乎不具备传染性。并且对室外进行喷洒消毒达不到消毒所要求的消毒液使用量、消毒时间。

问:外出、测核酸回家后如何消毒?

答:将外套轻轻脱下,挂在通风位置;摘下口罩,如需再次使用,应

悬挂于干燥通风处;及时用“肥皂/洗手液+流动水”清洁双手;脱下的鞋子放在门口,鞋面可用消毒湿巾擦拭;手机、钥匙等随身物品,用75%酒精棉球或消毒湿巾擦拭消毒。

有条件的可在家中区分“污染区”和“清洁区”,将外出回来的衣服鞋子留在“污染区”。

问:楼内邻居感染了新冠,我家里应该如何消毒?

答:病毒感染是有条件的,引起机体感染肯定要接触到一定的病毒数量。目前没有证据表明,空气中的病毒在浓度很低的情况下会引起感染。如果同一栋楼的邻居确诊感染了,我们在家里保持房间干净、整洁和通风是最重要的。

消毒首选物理消毒,可选择衣物暴晒、餐具煮沸和自然通风等方式。如需开展化学消毒,主要是针对从外面带入家里的物品,外包装可以用低浓度消毒剂(250mg/L-500mg/L含氯消毒液)进行擦拭或喷洒,包装内物品可以放置通风处30分钟后再处理。家庭内其他物品如用消毒剂消毒,在达到30分钟作用时间后切记用清水擦拭后使用。

问:“阳”楼怎么消毒?谁来消毒?

答:对阳性感染者的楼栋进行消毒,重点是阳性感染者经过和接触过的地方,包括电梯按钮、扶手、门禁呼叫按钮等,主要使用喷洒的消毒方式。

发现阳性感染者后,由街镇消杀队伍及时按照技术规范针对楼栋公共区域开展重点消毒。阳性感染者转运后,由专业队伍开展终末消杀。终末消毒结束后,环境基本恢复安全,由物业服务企业恢复每日对楼栋的一般性预防性消毒,保持楼栋清洁卫生。

问:阳性感染者所在小区公共区域怎么消毒?

答:应重点聚焦阳性感染者曾经到访和经过的室内场所及其曾经接触的物品表面,采取针对性消毒措施。专家特别提醒,无需对小区绿化、道路、墙面进行大规模消毒,避免对小区环境造成不必要的损害。

问:无人机、大炮车等设备用来对室外消毒可以吗?

答:使用烟雾机、迷雾机对室内外空间、地面进行消毒是错误的。使用无人机、大炮车等对外环境道路、绿化、小区进行大范围消毒也是错误的。通过对道路撒生石灰进行消毒同样是错误的。上述错误的消毒行为应当立即停止!

本报记者 左妍

涉疫垃圾都到哪里去了?

黄色垃圾袋收集 专人运输专业处置

疫情防控期间,涉疫生活垃圾每天大量产生,这些垃圾是怎么收集和处置的?会不会和普通生活垃圾混装混运混处?

记者从上海市生态环境局获悉,本市已根据医疗废物收运和处置应急预案,建立市区两级工作专班,每日定时调度,并由市执法总队每日进行执法检查,保障医疗废物安全收运处置。

专车专车“日产日清”

目前,上海已建成3座医疗废物集中处置设施,总能力为392吨/天。公共卫生临床中心也配套建设了医疗废物的自行处置设施,能力为12吨/天。另外,以生活垃圾焚烧设施作为医疗废物应急处置的依

托,应急处置能力超过1000吨/天。

市生态环境局介绍,本市收运处置的医疗废物主要包括三大类,第一类是新冠肺炎定点医院、发热门诊、集中隔离收治点等产生的涉疫垃圾,第二类是集中隔离点生活垃圾,第三类是常规医疗废物。

集中隔离收治点产生的涉疫垃圾,必须双层包装、分层封扎后,放入指定的周转箱,再由医疗废物集中收运处置单位按照专人、专车、专线收运,运送到集中焚烧处置设施,做到“日产日清”。

收运处置相关工作人员进行闭环管理,落实两天一次的核酸检测。集中隔离点生活垃圾先由各区负责安排专车送至各区设置的暂存场所后,再由医疗废物集

中收运处置单位按照每日“动态清零”原则及时收运处置。

黄色专用 一目了然

在宝山区友谊路街道,所有小区统一了医废处理办法:明确医废类别,发放黄色标准医废垃圾袋和扎带,统一标准的消杀装袋办法,包括消杀、打鹅颈节、扎紧袋口,确保垃圾袋不破损,医废不散落,居民区按约定日期将医废垃圾在上午8时至下午2时30分的时段内送至小区门口,由清运人员统一清运。

针对清运路径,友谊路街道与第三方一同组建短驳队伍,每两天一轮完成辖区内所有小区的垃圾清运工作。所有清运人员每天进行抗原检测,阴性能开始作业,

且作业中防护服穿戴整齐。每次收运结束必须自行人车消杀一次,每半天收运结束必须由街道消毒站全面人车消杀一次。

除阳性感染者生活垃圾按照医废管理外,各社区封闭管理区域产生的生活垃圾根据管控情况,按专项或一般生活垃圾,由环卫部门进行指导分类收运处置,不得混入黄色专用医废垃圾袋。

原则上社区内只有两种情形可以使用黄色专用医废垃圾袋:一是街镇组织专人上门收集阳性患者(包括核酸检测阳性和抗原检测阳性)的生活垃圾时,在阳性患者的生活垃圾袋外再套装黄色专用垃圾袋;二是核酸检测人员进入社区开展核酸检测时,使用黄色专用

医废垃圾袋收集核酸检测废物。

每日检查 确保安全

记者了解到,市环境执法总队每天轮流检查定点医院、直收点、医疗机构、方舱医院、集中隔离点、暂存直收点、区级医废收运点,总体上医废贮存、转运状况良好。

此外,各区生态环境执法机构也积极行动,持续开展区域内重点涉疫点位、封控小区、主要道路的疑似医废街面巡查,压实责任,督促整改。

本报记者 郭剑锋

广告

恒利银行上海分行

三年期个人大额存单

3.55% (20万起)

详情恒利银行上海分行各营业网点

021-22258262 021-22258273